

# 外事简报

2017年第41期

(总第1133期)

环境保护部国际合作司

二〇一七年六月二十一日

---

## 李干杰部长会见意大利环境部长加雷蒂

2017年6月14日，部党组书记李干杰在京会见意大利环境、领土与海洋部部长加雷蒂，双方就中意双边环境合作、各自国内环保政策、全球和区域环境治理等交换意见，并签署了两部门《环境保护及可持续发展合作谅解备忘录》。

### 一、中意双边环保合作

李干杰对加雷蒂率团访华表示欢迎，表示中方对中意环保合作十分重视，多年来在双方努力下，签署了一系列合作文件，开展了很多合作项目，取得了很好成效和丰硕成果。中意环保合作是一个典范，不仅有利于两国人民，也对全球可持续发展产生影响。中方从意方学习、借鉴、引进了很多好的理念、经验和技術，对推动中国的环保工作发挥了积极作用；同时，中意合作也为意大利环保技术和企业进入

中国巨大环保市场发挥重要推动作用。

加雷蒂祝贺李干杰就任环保部部长并感谢多年来李干杰部长对中意环保合作的领导和支持，表示中意两国环保部门一直保持良好合作关系，环保合作重要并富有成果。作为新任中国环保部长责任重大，不仅肩负着中国国内环保工作，同时还肩负着环保国际合作，包括促进联合国 2030 年可持续发展目标的实现。

李干杰指出，中国环保市场巨大，多年来一直以 15%至 20%的速度发展，预计未来十年增长速度可能还会进一步加快。即将在北京举办的国际环保展有 25 家意大利企业参展，意方在环保方面有先进技术和经验值得中方借鉴，中意环保合作可以促进互利共赢。双方共同签署双边合作备忘录将为合作提供新动力、新契机、新起点。

## 二、交流国内环境政策

李干杰指出，十八大以来以习近平同志为核心的党中央领导层把生态文明建设和环境保护摆到了一个更加突出的位置，强调“绿水青山就是金山银山”“保护环境就是保护生产力、改善环境就是发展生产力”等一系列新理念和新措施，提出创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，制定发布了《“十三五”生态环境保护规划》，实施大气、水、土壤污染防治行动计划，并大刀阔斧地对环保体制机制进行改革创新，取得积极进展和成效。但中国现在面临的问题还非常多，任务艰巨、形势严峻，发展与保护的矛盾在一些地方还非常突出，历史欠帐还很严重，环保基础设施建设任务繁重，环境质量与人民期盼还有很大差距。2020 年实现全面小康社会目标，最大短板之一是生态环境。

李干杰强调，虽然我们肩上担子重、压力大，但充满信心。中央高度重视与支持环保工作，地方各级政府思想观念逐渐转变，从“重发展轻保护”逐渐认识到，再不抓保护，发展就将难以为继。同时，过去改革开放近40年，我们在经济发展和技术方面也有了一定积累，为解决当前所面临的环境问题提供了条件。我们相信，只要我们坚定不移、坚持不懈地干下去，有信心使中国环境保护取得新进展、新成效。在这一进程中，中意双边环保合作可以发挥积极作用。

加雷蒂赞同两国在环保方面各有特点、具有互补性，有很大的合作空间。意大利在污染修复、水污染治理、废物处理等方面积累了多年经验，研究出很多有效的技术和良好做法。例如，意大利的废物处理水平欧洲领先，废物分类和循环能力达到80%，生物能源方面也非常先进，意方愿意就此加强交流。

### 三、全球和区域环境治理

加雷蒂通报说，意大利今年担任七国集团（G7）主席国，举办了G7环保部长会议并发表了共同声明。除美国以外，其余六国都重申了对气候变化巴黎协定的承诺。各方还讨论了可持续金融、循环经济等议题并达成共识，认为中国对巴黎协定谈判和签署做出了巨大贡献。意大利已出台新的国家能源计划，确保意大利和欧盟实现在巴黎协定中的减排目标。目前，意大利使用煤炭的火力发电占比约10%，计划在2030年完全关闭使用煤炭的火力发电厂，代以天然气、可再生能源以及生物燃料。

李干杰感谢加雷蒂介绍相关情况，指出中方注意到了围绕气候变

化巴黎协定出现的新变化、新情况。无论国际上其他国家应对气候变化的态度和政策立场如何调整，中国的态度和立场是明确的，中国将继续严肃认真应对气候变化，推动绿色发展。这不仅是为呼应国际社会需要，更是中国自身可持续发展的内在需要。中国走绿色发展之路，不改变生产方式和生活方式，不推动生产方式和生活方式绿色化，是没有前途的。中国产业结构偏重，尤其是能源以煤为主，煤炭在一次能源结构中占比接近70%，煤炭发电在中国电力总需求中也占大约70%，这两个70%降不下来，应对气候变化和改善环境质量是做不好的。河北省一项重点工作是大力推动能源结构调整，减少煤炭使用，发展包括风能和太阳能在内的新能源。河北省计划将小锅炉燃煤供热改成天然气或集中供热，用天然气或电取代农村散煤，淘汰小火电，每年减煤2000万吨。河北是中国的一个缩影，如果不调整能源结构、产业结构，温室气体减排和雾霾治理都将面临巨大困难。

李干杰同时强调指出，应对全球气候变化必须坚持“共同但有区别的责任”和“各自自愿”这两条最重要的原则。中国仍然是一个发展中大国，面临很大的发展压力，在落实气候变化巴黎协定方面会履行自己应承担的义务，也希望得到国际社会的理解和支持。

#### 四、“一带一路”倡议

加雷蒂谈到，意大利总统马塔雷拉今年2月访华时，习近平主席曾在会谈中提出希望两国加强环保产业技术合作；总理真蒂洛尼5月来华出席“一带一路”国际合作高峰论坛时，表明了对中方“一带一路”倡议的支持。“丝绸之路”在中意两国交往历史上具有重大意义，

在经济、文化等各方面都有积极作用，意方重视在“一带一路”倡议下与中方加强环保合作。

李干杰感谢意方对“一带一路”的支持和参与，指出“一带一路”倡议有益于各方共赢，中方高度重视在“一带一路”建设中推动环境保护和绿色发展。“一带一路”国际合作高峰论坛期间，习近平主席提出要设立生态环保大数据服务平台，倡议建立“一带一路”绿色发展国际联盟。中方集中汇总和展示了一批绿色“一带一路”成果和政策性举措，包括发布《关于推进绿色“一带一路”建设的指导意见》《“一带一路”生态环境保护合作规划》等。对中方而言，“一带一路”必须是环保的、绿色的“一带一路”。

会后，双方签署了两国环保部门《环境保护与可持续发展合作谅解备忘录》，将在大气、水和土壤污染防治以及能力建设、政策法规和国际环境公约履约等领域继续加强务实合作。